

A16

奥克萨那·斯克
里克的“蜕变”

文体汇



扫一扫添加新民体育、新民演艺微信公众平台

本报文体中心主编 | 总第 100 期 | 2016 年 6 月 5 日 / 星期日 本版策划 首席编辑 / 蒋家凤 视觉设计 / 竹建英 编辑邮箱: xmytb@xmwb.com.cn



阿里亲吻外孙女享受天伦之乐

当阿里弥留之际，他的第四个妻子和儿女陪伴在他身旁，或握着阿里的手，或亲吻阿里的脸颊，并在阿里耳畔耳语——

“您放心去吧”



阿里为女儿莱拉现场助威

首席记者 华心怡 本报记者 黄永顺

世界还是那个世界，但再也没有那个我们深爱的拳王。默哈穆德·阿里，走完 74 载的超凡人生路。颤巍巍的双手，含糊不清的口齿，垮落垂暮的面庞，都是他作为一名勇士的明证。他在拳台上击倒对手，他在生活中击倒黑暗。传奇落幕，名字永存。到最后的最后，定义他的，不仅仅是那些拳坛上叱咤荣耀，还有似水流长的平凡居家。那个最像阿里，扬威拳台的女儿莱拉说：“对我来说，关于父亲最珍贵的记忆，不是他成为世界冠军，而是他陪我左右的时光。”

离去

脑死亡后心脏仍跳动30分钟

近些年，饱受帕金森综合征折磨的阿里健康状况每况愈下，2014 年 12 月和 2015 年的 1 月，阿里曾两度入院治疗。上周一，阿里因为呼吸困难被送入亚利桑那斯克戴尔一家医院。这次入院，起先病情还算稳定，不过周四、周五病情开始恶化，医生给阿里用上了生命维持系统。周五家属收到病危通知：阿里的生命只能以小时计算。阿里多个儿女纷纷赶到医院，当阿里弥留之际，他的现任妻子和儿女陪伴在他身旁，他们或握着阿里的手，或亲吻阿里的脸颊，并在阿里耳畔耳语：“您放心去吧，我们会照顾好自己，我们爱您。”阿里的女儿哈娜说：“即便阿里身体器官都已衰竭，医生认定他已脑死亡，他的心脏依然跳动了 30 分钟，这是他不屈意志的写照。”

阿里离开拳坛后，倡导和平，力促和平。阿里同时积极投入公益事业，设立以他名字命名的抗击帕金森综合征基金。他去世前最后一次在公开场合露面是在今年 4 月，在亚利桑那出席一项慈善活动。当时他戴着墨镜背显得很驼，看起来十分虚弱。

遗憾

一家人难以住在同一条街上

阿里结过 4 次婚，有 9 个儿女。这其中，还有两个是非婚生的孩子。他不是一个完人，但



拳王阿里

本版图片 CFP

出生: 1942 年 1 月 17 日 肯塔基州路易斯维尔	世界重量级拳王(3 次) 1964 年—1967 年 1974 年—1978 年 1978 年—1979 年
身高: 1.91 米	奖牌纪录 1960 年罗马奥运会男子 81 公斤级拳击金牌
原名: 卡修斯·马塞勒斯·克莱	主要荣誉 1999 年 CNN、BBC 二十世纪体坛人物大奖 2005 年 美国总统自由勋章
别名: 最伟大的拳手、人民冠军	
职业拳击生涯(1960 年—1981 年)	
比赛: 61 场	
获胜: 56 场(37 场击倒对手)	
失败: 5 场	

他一直尽自己最大的努力去做一个好父亲。米娅从来没有和阿里同住一个屋檐下，她便是人们常说的“私生子”。“虽然他没有娶我的母亲，但他从来没有忘记我的存在。”阿里总是按时给米娅打电话，带她去洛杉矶与其他所有子女一同度假。米娅与阿里单独相处的时间很短。学校总是滋生是非口角的高发地，有同学嘲弄米娅是个野孩子，“他们完全不相信阿里是我的父亲。”8 岁的米娅向

阿里哭诉。没想到的是，父亲第二天便搭飞机到她所住的小镇上。阿里带着米娅大摇大摆地在街上走了好几个来回，为的就是让所有人都看到。“第二天一早，他又送我上学。他把同学们召集起来，和那几个欺负我的孩子一一握手。”从此，再没有人对着米娅说三道四了。这是米娅最珍贵的记忆，“我不得不与世界分享我的父亲，但我们彼此之间的爱，不会因此而消减半分。”

阿里爱自己的孩子们。对于自己的名声与地位，他曾无奈地说过：“你必须为此付出代价。孩子们，就是这个代价。”他没有足够的时间，与自己的孩子们相处。到晚年的时候，阿里曾说过自己最大的心愿，就是和孩子们住在同一条街上。“我和我的父亲关系非常亲密，我的继母也是一个好人。但你知道，有些事情太困难了。”玛丽亚姆的母亲，是阿里第二任妻子。如今阿里的孩子们分散在美国的各大州。最终，是父亲的死亡，让他们最终齐聚一堂。

育儿

要做一个对自己负责的人

作为一名父亲，又是举世闻名的人物，阿里从没有要求自己的孩子们当律师，做医生，成为人们惯常印象中的成功人士。他告诉孩子们：“我不希望你们成为无所事事的纨绔子弟。你们只要想一想，每个人生来都是有目的的，那么你们是因为什么而出生？”

玛丽亚姆如今是一名社工，在洛杉矶从事防止帮派危害的活动。而莱拉则是一个出色拳击手。在她决定要参加职业比赛的时候，阿里给了她很多帮助。“他没有看到自己的儿子打拳击，所以看到我走上拳击台，格外兴奋。他利用自己的资源帮我介绍出色的训练师，以及在业内非常有影响力的经纪人。而另一方面，他又以非常严厉的要求督促我。”在拳台上，在生活中，都要做一个勇敢的人，阿里对孩子们的教诲深入人心。

阿里自己，也是一个活生生的励志典范。从 25 岁开始的 4 年，他因为拒绝参加越战被吊销拳击执照。在黄金年龄，他站上另一片战场，宣扬和平。归来后，以 32 岁的高龄击败“不可击败”的福尔曼。阿里为自己设计的人生轨迹无愧于心。“我们替父亲骄傲。但就像所有的拳击手都不知道该在几岁退出江湖，如果父亲击败福尔曼后就退役，他就不会受伤，他后来的岁月也就不会如此艰难。”

这条热爱生活，追逐我心的汉子曾说过：“在你活着的时候，你要凭着自己的心活着。因为当你在骨灰盒里的時候，那些外在的东西没有任何用处。你带不走你的房子、车子、名望和你的事业。”阿里，就此别过尘世。他能带走的，是我们的哀思与敬重。

未曾相见是永远的遗憾

中国拳手邹市明追忆拳王阿里

得知拳王阿里去世这一噩耗，中国拳手邹市明非常悲伤。昨天下午，他第一时间在自己的微博上通过一段视频表达了对阿里的悼念，从头到尾泣不成声，可见拳王对他的影响。他坦言是因为阿里才走上拳击的道路，可因为还未曾获得世界拳王金腰带，一直觉得没有资格去拜见，成为永远的遗憾。

此前，邹市明曾多次在接受采访时提到

他最崇拜的偶像是拳王阿里。“我走上拳击道路其实就是因为小时候看了阿里的比赛，进入职业拳击之后，阿里也是我精神上的支柱。”邹市明对阿里的崇拜不光是技术层面的，还有他战胜困难的勇气和强烈的自尊心，“阿里的步法灵活，征服了所有的对手，同时他不畏强权，为黑人说话，甚至把金牌扔在海里。”对邹市明来说，当初转战职业拳坛需要足够的勇气，但是他未曾有丝毫犹

豫，为了追随偶像的脚步，邹市明选择了签约阿里的职业推广人阿鲁姆的旗下。“因为我心里一直有一个梦想，就是和偶像一样举起金腰带。”

在阿里去世的消息传出后，邹市明用文字写下这样一段话：“我还想向他学习，还想以后夺冠找机会拜访他，可今后再也见不着他了。”随后，邹市明还上传了一段悼念拳王阿里的视频，悲痛万分的他哭红了双眼、几度

哽咽，邹市明表示一直以来深受这位拳王的鼓励，未曾相见是他永远的遗憾。

邹市明说：“在这一刻，向我敬仰的阿里先生，对阿里的逝世表示深切的悲痛。一直以来，受到他的鼓励，他的事迹激励着我。我还想去拜访他，但是没有机会了。看着阿里留下了很多美好的回忆给我们。”哽咽难言的邹市明最后说道：“在今天为阿里祈祷，祝愿阿里一路走好。”

目前，邹市明正在洛杉矶备战，6 月 11 日在美国麦迪逊花园广场，他将与匈牙利的阿伊塔伊展开 WBO 蝇量级十回合的较量。如果取胜，则获得在年底挑战世界拳王金腰带的资格。偶像的去世，也许会给予邹市明更多斗志和力量。 本报记者 关尹